

Ученые записки Таврического национального университета имени В.И. Вернадского
Серия «Политические науки». Том 19 (58). №1, 2006. С. 65-70

УДК: 37.014.52

Н. Н. Сухотский

**СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ РАБОТА ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ
И ГОСУДАРСТВА В УСЛОВИЯХ СОТРУДНИЧЕСТВА
(НА ПРИМЕРЕ БЕЛАРУСИ)**

Кардинальные социально-экономические и политические преобразования в нашей стране, происходящие с конца прошлого века, коренным образом изменили социокультурную ситуацию, в которой протекает формирование личности человека. Ценности религиозной культуры, прежде всего традиционных для Беларуси конфессий, наряду с гуманистическими ценностями нерелигиозных мировоззрений ныне рассматриваются в качестве одного из источников содержания воспитательной деятельности в учреждениях образования. Эти процессы способствуют укреплению единства образовательного пространства в стране, преодолению идеологических перегородок между религиозным образованием, религиозными объединениями и государством.

В настоящее время идеология белорусского государства провозглашается не как способ национального ограничения, а как современная перспектива для всех граждан страны, как движение к всесторонней модернизации общества с целью достижения передовых рубежей человеческого развития, которая имеет громадный потенциал для объединения народа и обновления его духовной силы. В ходе развития белорусской государственности в разные временные периоды практически везде неизменным атрибутом идеологии белорусской государственности являлась религия.

Президент Республики Беларусь Лукашенко А.Г. отмечает: «Потребность в нравственных устоях, в развитии духовности обусловила возрастание роли церкви в обществе. Многие религиозные организации вносят существенный вклад в сохранение гражданского мира и общественного согласия в стране, повышение уровня нравственности граждан». [1, с.5]

В сегодняшней политике церкви находят обоснование новые принципы взаимодействия с другими институтами государства, в том числе и учреждениями образования – диалог, терпимость, ненасилие, солидарность. Например, в православии, можно найти основу для утверждения всех необходимых сегодня обществу гуманистических ценностей – достоинства личности и её прав, свободы и любви.

На современном этапе белорусское общество, возрождая религиозные ценности, продолжает соблюдать народные обычаи, традиции, во многом связанные с религией. Несмотря на то, что белорусское общество является поликонфессиональным, православие является доминирующей религией в сознании большинства белорусов.

Привилегированное положение православной религии в решении социально значимых задач для государства вполне отвечает исторической традиции Республики Беларусь. Этим объясняется изменение роли и статуса церкви в социальной структуре общества. Оказавшись в новом для себя социальном статусе, церковь способна помочь в решении очень важных для государства задач воспитательного, образовательного и социального характера.

Белорусский исследователь Котляров И.В. подчеркивает, что Белорусская православная церковь всегда выступала объединяющим, сплачивающим началом для белорусского народа. Эту патриотическую миссию она выполняла в различные периоды развития белорусского общества. [2, с.65]

Православная церковь организует свою деятельность в самых различных сферах жизни общества. Помимо ежедневной богослужебной деятельности, БПЦ организует и проводит паломничества верующих в храмы и монастыри республики, а также Польши, России, святые для православия места. Так, в празднование 2000-летия христианства и в целях согласия, соборного единения и духовного возрождения народов Беларуси, России и Украины Патриарх Московский и всея Руси Алексий II - Председатель попечительского Совета Международного Фонда единства православных народов - благословил инициативу фонда о проведении крестного хода по водам трех великих славянских рек - Волги, Днепра и Западной Двины. Визиты Патриарха Московского и всея Руси Алексия II в Республику Беларусь являются свидетельством стремления к единству двух братских славянских государств. Во время визита 27 июня 2001 г. главы Русской Православной Церкви Алексия II в Гомель прозвучало совместное обращение Президента Республики Беларусь и Патриарха Московского и всея Руси к народам России, Украины и Беларуси. Говорилось об однокоренном характере слов «славянство» и «православие», следовательно, славянские народы должны придерживаться православной веры, и всем надлежит жить в мире и согласии. Совершенно очевидно, что присутствие христианства в мире само по себе ставит проблему об его отношении к человеческой деятельности, а также о христианском отношении к социально-духовной политике.

Существует широкий круг проблем социального характера, которые можно государству и церкви решать сообща, исходя из принципов партнерства, в то же время существуют области, в которых церковные структуры не могут оказывать помощь государству, сотрудничать с ними:

- политическая борьба, предвыборная агитация, кампании в поддержку тех или иных политических партий, общественных и политических лидеров;
- ведение гражданской войны или агрессивной внешней войны;
- участие в разведывательной и любой иной деятельности, требующей в соответствии с государственным законом сохранения тайны на исповеди.

Государством ограничиваются сферы деятельности церкви, в частности, имеются ограничения деятельности в сфере политической, тем не менее, в истории можно проследить примеры вовлечения церкви в политику как на Востоке, так и на Западе.

Православная церковь может заботиться о нуждах народа, о правах отдельных граждан или общественных групп. Такая забота является долгом церкви, осуществляется через обращение к органам государственной власти различных ветвей и

уровней со стороны соответствующих церковных инстанций. Но в то же время служители церкви должны следовать каноническим правилам, которые запрещают им вмешиваться в политическую жизнь страны, принадлежать к каким-либо политическим партиям, а тем более делать богослужебные обряды и священнодействия оружием политических демонстраций.

Церковь считает первоочередным долгом обеспечить взаимодействие церкви с государством, профсоюзами, благотворительными и общественными организациями в деле преодоления социального кризиса в обществе. Ее волнуют проблемы преступности, алкоголизма, наркомании, кризис семьи, проблема абортов, плачевное состояние нравственности в обществе, нарушения прав человека, утрата экономических, социальных, научных и культурных достижений, кризис образования и здравоохранения.

Государственная власть обратила внимание на положительную объединительную роль церквей как носителей общемировых ценностей, а церковь стала рассматривать политику как средство достижения конкретных социальных, просветительских и религиозных целей, которые стоят перед ними. **Следовательно, как государство, так и церковь могут преследовать общие интересы, заключающиеся в решении социально-духовных проблем в обществе. Их общей целью является содействие развитию положительных тенденций в обществе, стремление к социальной справедливости и гражданской солидарности.**

Политика контролирует светскую, а христианство - духовную жизнь общества. Церковь пытается выполнять социальные функции: участие в деле образования, воспитания подрастающего поколения, в деле благотворительности. Как и государство, она выполняет задачи жизненно важные не только для отдельных социальных групп, но и для общества в целом.

Осознав реальную опасность потерять молодое поколение, в Российской Федерации многие заговорили о необходимости изменить государственную молодежную политику и в связи с этим объединить усилия государственных, общественных и религиозных организаций. Что касается решения подобных проблем в Беларуси, они не остаются без внимания. В Минске, по благословению митрополита Минского и Слуцкого Филарета, состоялся Учредительный съезд по созданию Республиканского общественного объединения «Родители и учителя - за возрождение православного образования» (РОО «РУВПО»). Цели РОО «РУВПО» изложены в Уставе, принятом на съезде: содействовать изучению традиций православного образования в Беларуси, России и других странах, исповедующих православие, лучшему ознакомлению с православной культурой, историей, литературой, философией, педагогикой, традициями и обычаями православных народов.

Белорусская Православная Церковь обеспокоена вопросами духовно-нравственного воспитания. Существует область совпадения интересов церкви и государства в социальной сфере - это участие церкви в благотворительности, возрождение службы милосердия и т. д. Церковь помогает детским домам, домам для престарелых; в разных городах верующие оказывают помощь в уходе за тяжелобольными, священнослужители посещают колонии строгого режима, а осужденные собирают деньги на строительство храмов; - об этом сегодня нередко можно прочитать в прессе.

В 1997 г. в Минске было создано диаконическое агентство «Круглый стол» по межцерковной помощи в республике. Агентство в качестве приоритетных направлений определило помочь пострадавшим от аварии на ЧАЭС, а также проблемы просвещения и образования, социальной реабилитации и медицинской помощи обездоленным и нуждающимся. Представительство в созданной координационной группе получили члены зарубежных диаконических агентств, представители Евангельских христиан-баптистов, лютеранской и православной церквей.

Сегодня Православная церковь возрождает партнерские отношения с системой государственного образования. В сфере просвещения, системы духовного образования и науки, общественных межправославных отношений необходимо отметить внешние связи, поддерживаемые Братством в честь трех виленских мучеников, Республиканским образовательным фондом в честь святых Мефодия и Кирилла, богословским факультетом Европейского гуманитарного университета.

Ввиду того, что становление новых взаимоотношений государства и церкви проявляется во всех сферах общественной жизни, этот процесс, хотя и медленно и недостаточно системно, идет в сфере образования. Нормативная регуляция взаимоотношений церкви и школы определяется статьями 16, 31 Конституции Республики Беларусь, законами Республики Беларусь «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях», «Об образовании в Республике Беларусь», «О правах ребенка».

В соответствии со статьей 16 Конституции Республики Беларусь «взаимоотношения государства и религиозных организаций регулируются законом с учетом их влияния на формирование духовных и культурных и государственных традиций белорусского народа». [3, ст.16] Огромный тысячелетний вклад именно православной церкви в формировании духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа не остался незамеченным.

Законодательно регламентируются взаимоотношения государственных учебно-воспитательных учреждений с религиозными организациями. Они соответствуют общепринятым мировым стандартам и основным положениям международных правовых актов, регламентирующими права человека и ребенка в современном мире.

Служители БПЦ (как и других традиционных для республики конфессий) могут привлекаться для проведения с учащимися духовно-нравственных бесед, для освещения вопросов истории религии, религиозных представлений, традиций, нравственных установок, воспитания у детей и молодежи развитых духовных ценностей, милосердия, сострадания, патриотизма. [4, с.46]

Министр образования Республики Беларусь А.М. Радьков замечает, что «Сегодня нельзя говорить о серьезной гуманитарной подготовке учащихся и студентов вне рассмотрения вопросов истории религий, достижений религиозной философии, культуры и искусства. Поэтому одним из приоритетов сотрудничества между системой образования и Православной церковью является работа по возвращению этих знаний в сферу образования». [5, с.10]

Глава Белорусской Православной Церкви, митрополит Филарет со своей стороны подчёркивает: «После трагических испытаний XX века Церковь, общество и государство вступили в очень важный период формирования своих взаимоотношений на новом уровне. Характер этих взаимоотношений будет во многом определять сте-

пень наших общих успехов или упущений в деле воспитания и образования подрастающего поколения». [6, с.125]

В последнее время многие религиозные организации активно участвуют в организации оздоровления учащихся. Религиозные организации имеют право с разрешения местных исполнительных и распорядительных органов открывать оздоровительные лагеря.

Сегодня особенно важным является социальное партнерство, сотрудничество между религиозными организациями и государством в других сферах общественной жизни. Церковь видит свою задачу в помощи нуждающимся гражданам подняться, найти себя, дать возможность укрепиться душой. Для церкви сегодня существует возможность широкой благотворительности. Благотворительность издавна была свойственна православию. До революции под эгидой церкви действовала широкая сеть антиалкогольных обществ, кружков, союзов. Они в своей деятельности преследовали цель не только помочь, но и попечительства над семьей пьющего или сбившегося с пути.

Таким образом, в различных сферах общественной жизни задачи государства и церкви совпадают. Церковь, как и государство, может вести диалог с обществом, в том числе с другими конфессиями и вероисповеданиями, находя новые принципы обще�ития: терпимость, солидарность, ненасилье. Может играть духовную роль, утверждая и пропагандируя необходимые обществу ценности: достоинство личности, ее права, свободу, любовь.

Итак, реализация религиозной политики может проводиться по следующим направлениям:

- поддерживая проведение государством политических, образовательных, социальных реформ, церковь способствует духовному возрождению государства, принимает участие в деле образования и воспитания граждан;
- благотворительность и социальное служение всегда были приоритетной сферой деятельности религиозных организаций, ими накоплен в этом огромный опыт. Можно предположить, что религиозные организации способны внести вклад в решение проблем, связанных с психологическим личностным кризисом, с потребностью в духовной поддержке, в восстановление системы нравственных ориентиров;
- государство может создать условия для полной реализации возможностей церкви в разрешении важных проблем: наркомания, алкоголизм, социальная реабилитация заключенных, беженцев, профилактика детской и подростковой преступности, укрепление семейно-брачного института.

Таким образом, в начале третьего тысячелетия создаются предпосылки для новых отношений государства и церкви. Православное духовенство и официальные власти находят взаимопонимание. Государство доброжелательно относится к проблемам Православной церкви, а церковь, в свою очередь, проявляет лояльность по отношению к государству. В то же время деятельность церкви не может выходить за рамки религиозной деятельности. Весь это служит достаточным основанием для вывода, что формирующаяся сегодня новая белорусская государственность, изменение самого статуса религии, церкви и верующих в обществе создают качественно новую ситуацию, требующую научно-обоснованной стратегии и тактики в религиозном

вопросе. Научная, ориентированная на перспективу религиозная политика в республике должна носить комплексный характер: рассматривать приоритетные направления взаимодействия государства и церкви, выяснить причины противоречий в межрелигиозных отношениях, устранять причины их возникновения. Обеспечение культуры взаимоотношений и терпимости, лояльного отношения сторонников религии к неверующим является предпосылкой гражданского согласия и подлинного возрождения.

Список литературы

1. Обращение Президента А.Г.Лукашенко с ежегодным посланием к белорусскому народу и парламенту // (Советская Белоруссия от 17.04.2004г.) с.3-6.
2. Котляров И.В. Политическая социология: теория, история, методология, методика. В II ч. Ч. II / Игорь Васильевич Котляров; Минский ин-т управления. – Мн.: Изд-во МИУ, 2004. – 287с.
3. Конституция Республики Беларусь 1994года (с изменениями и дополнениями).- Мн.: «Амалфея», 2002.-48с.
4. Правовые основы взаимодействия учреждений образования с религиозными организациями в Республике Беларусь / Под общей ред. А.В. Брайко - Мн.: МИУ, 2002.-103 с.
5. Образование – не просто выгодное вложение сил и капитала, а поиск призвания // Ступени. 2003. №4. с.10-12.
6. Филарет, Митрополит Минский и Слуцкий, Патриарший Экзарх всея Беларуси. Путь жизнеутверждающей любви. – Киев: “Дух і літера”, 2004. – 230 с.

Рецензент: доцент кафедры политологии и социологии Брестского государственного университета имени А.С.Пушкина, кандидат философских наук Лысюк А.И.

Поступило в редакцию 7 мая 2005 г.